Programme de calcul

Juliette propose le programme de calcul ci-contre :

a) Exécute ce programme de calcul avec 12 et note le résultat
obtenu.

b) Exécute ce programme de calcul avec plusieurs autres nombres "

et note les résultats obtenus.

c) Alex affirme que l'on peut obtenir le méme résultat avec un

Choisir un nombre
Le multiplier par 2
Retrancher 3

Multiplier le résultat
obterns par 3

Puis retrancher le nombre

de départ —
programme de calcul ayant seulement deux étapes. : /
Retrouve le programme de calcul proposé par Alex
d) En exécutant le programme de calcul proposé, Henri trouve 137
Quel nombre avait-1l chois1 au départ 7
&)

©

* en utilisant un émulateur de calculatrice ;
* en utilisant un tableur.

Cet exercice est traité ici de deux manieres différentes :
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En n'utilisant que la calculatrice

+ Choisir un nombre
a) Exécute ce programme de calcul avec 12 et note le résultat + Le multiplier par 2

obtenu + Retrancher 3

¢ DMultiplier le résultat
obtern par 3
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Ans-3 Les éléves exécutent le programme de calcul
-1 a l'aide de leur calculatrice ; le professeur
fait de méme a lI'aide d'un émulateur et
Ans*3 - effectue une capture a chaque étape.
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* Choisir un nombre
a) Exécute ce programme de calcul avec 12 et note le résultat

¢ Le multiplier par 2
obtenu

* Retrancher 3

« Multiplier le résultat
obtern par 3
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Ce calcul en ligne
permettra d'écrire
I'expression littérale
traduisant le
programme de
calcul.
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b) Exécute ce programme de calcul avec plusieurs autres nombres

et note les résultats obtenus
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Le professeur compile dans un tableau
quelques résultats trouvés par les éléves.
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c) Alex affirme que l'on peut obtenir le méme résultat avec un
programme de calcul ayant seulement deux étapes.
Retrouve le programme de calcul proposé par Alex
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d) En exécutant le programme de calcul proposé, Henri trouve 137,
Quel nombre avait-il chois1 au départ 7
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L'exécution du
programme de
calcul en deux
étapes permet de
conjecturer un
moyen pour
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En utilisant le tableur
= )

A & ¢ L E Le professeur
Nombre de _— Multiplier le Retrancher le . i
depart Le multiplier par2 Retrancher 3 resultatpar3 nombre de depart utlllse une erI"e
12 24 21 63 51 . .
: s = % 5i 7. de calcul préparée
4 0 0 3 9 9 a lI'avance pour
5 3 6 3 9 6 .
6 5 -10 13 39 34 exécuter le
7 10 20 17 51 41
8 20 40 37 11 91 programme de
9 | < 16 19 57 49 calcul en
10 25 5 2 [ 3,5 . r
i 3.8 | 16 -10,6 31,8 28 plusieurs et:apes
" et pour plusieurs
nombres.
< / 4
Le mode - _ - _ - _ = _ -
i Nombre de - Multiplier le Retrancher le
annotation du 1 départ Le muiltiplier par 2 Retrancher 3 résultatpar 3 nombre de départ
TNI permet 2 12 24 21 63 51
L4 F 3 5 10 7 21 16
d ecr!rerla : o o 3 o .
forme littérale 5 3 6 3 9 6
6 5 -10 13 39 34
du programme 7 10 20 17 51 41
de calcul. 8 20 40 37 11 91
3 8 16 -19 57 49
10 25 5 2 (] 35
3.8 | 76 -10,6 31,8 -28
N
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a

Nombre de
départ

12

B

&

Le multiplier par 2 Retrancher 3

]

2
3 5
4 | 0
S | 3
£ 5
7 10
8 | 20
9 8

10 | 25
1 | 38
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- Multiplier le |
résultatpar3 nombre de départ

63
21
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Le tableur restant actif en mode annotation, il est
alors possible de tester la formule trouvée.

A _ B _ C | D _ E l F |
Nombre de -~ Multiplier le Retrancher le
départ Le multiplier par2 Retrancher 3 résultatpar 3 nombre de départ [21‘3}33%1:.
zZ | 12 24 21 63 51 21
3 | 5 10 7 21 16 16
4 0 0 -3 -9 ] -9
5 | 3 & 3 9 [ B
B 5 =10 -13 -39 =34 -34
7 | 10 20 7 51 41 41
8 | 20 40 a7 111 a1 81
q B -16 -19 57 49 -49
10 | 25 5 2 (1 35 35
11 '313 -Tta '1Q|E '31;8 ‘23 'EB
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A B _ C D _ £ [ F [ G
Noembre de Multiplier le Retrancher le -
. départ Ls mullipiier par 3| Retranaher 3 résultatpar3 nombre de départ [31:3)#3—1. .b =
z | 12 24 21 63 51 51=5"A2]
3 5 10 7 21 16 16
3 0 0 3 ) 9 -9 /& >
5 3 6 3 9 3 6
6 5 10 13 39 34 -34
7 10 20 17 51 41 41
8 20 40 37 11 91 91
3 8 16 19 57 49 49 -
10 25 5 2 6 s z5 | On utilise le tableur
i1 3,8 76 106 318 -28 pour tester le
12
13 ol T — [ -
£ o <X 2x-3 Rx 33 (e’ﬁ 3}*3 X programme de
1 calcul en deux
i > - étapes.
19 © ‘,'] 2y ~- 3
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: D [ E | ' G [ H
Le mo'c!e a_nnOtat,Ion Multiplier le Retrancher le [2» 3 5 3
permet d'écrire les étapes 'suli.::;para numbresdle départ &%~ }.‘13-;::.'. b >c s 1;{: -
de transformation de 21 16 16 i
I'expression littérale. 3 3 2
3 39 34 -34
17 51 41 41
_ 0 37 111 91 91
9 | 8 -16 -19 57 49 -49
10 | 2,5 5 2 6 a 5 35
™ 38 76 10,6 318 .28
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Les colonnes G et H permettent de conjecturer un moyen
pour retrouver le nombre de départ a partir du résultat.
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A | o c D E F | G H
Nombre de - Multiplier le Retrancher le =
; départ Le multiplier par 2 Retrancher3 .. it par3 nombre de départ @1*3}537‘.’. .b >L E:IC -9
2 12 24 21 63 51 a1 60 a1
3 5 10 7 21 16 16 25 16
4 1] 0 -3 9 9 -9 0 -9
5 3 6 3 9 6 5 15 6
& 5 -10 13 -39 -34 -34 -25 -34
7 10 20 17 51 4 41 50 41
8 20 40 a7 111 91 91 100 91
9 £ -16 -19 57 49 -49 -40 -49
10 25 5 2 ] 3.5 3.5 12,5 3.9
11 3,8 -6 -10,6 -31,8 28 -28 -18 -28
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Il est maintenant possible de capturer I'écran du tableur avec
les annotations afin de les coller dans un paperboard ; cela
permet de garder une trace du travail réalisé avant de passer

a la résolution de I'équation.




